

浙江正在探索一条以体育推动共同富裕和美丽乡村建设的道路——

七山二水一分田 体育赋能促发展

本报记者 毕振山

6月15日，杭州亚运会即将迎来倒计时一百天，一系列亚运测试赛已经密集展开。记者近日随国家体育总局主题新闻采风团在浙江走访时发现，在亚运会持续带动民众运动热情的同时，浙江一些地区以筹备亚运会为契机，结合当地独特的资源优势，大力发展体育运动休闲产业。

地处长江三角洲南翼的浙江素有“七山二水一分田”之说，近年来在体育的带动下，这里的山可以成为登山骑行的天堂，水可以成为漂流划船的乐趣，田可以化作钓鱼拔河的赛场……浙江正在探索一条以体育推动共同富裕和美丽乡村建设的道路。正如浙江省体育局局长郑瑞在接受《工人日报》记者采访时所说：“体育现在已成为浙江打造千万工程（千村示范、万村整治）和美丽乡村的重要载体。”

“村BA”践行枫桥经验

“加油！加油！”近日，在浙江省诸暨市店口镇何家山头村，一场“村BA”篮球比赛正在激烈上演。娴熟的配合、精准的投篮、激烈的对抗……不时引起现场数百名观众的大声喝彩。最终，姚江镇墨城坞队逆转击败枫桥镇屠家坞队。

据诸暨市篮球协会主席黄生华介绍，此次比赛是诸暨市首届和美乡村篮球联赛。联赛从4月初开始，共有284支球队参赛，目前已进入第二阶段，由各个镇的第一名进行对阵。决赛将在6月18日举行。

看似业余的乡村篮球赛为何能吸引这么多观众？诸暨市教育体育局党委书记、局长陈明表示：“诸暨人爱打篮球是出了名的，可以说无篮球不诸暨。”整个诸暨500多个村有2250多个标准篮球场。现在诸暨不仅有



游客在浙江安吉云上草原度假区体验卡丁车运动。本报记者 毕振山 摄

“市BA”“乡BA”“村BA”，甚至还有“家BA”。

枫桥镇是“枫桥经验”的发源地，“枫桥经验”的一个重要方面是矛盾不上交。枫桥镇枫源村党委书记、主任骆根土说，篮球比赛现在也成为解决矛盾的一个有效途径。“家与家有矛盾、村与村有矛盾，都可以通过一场篮球比赛来化解。可以说，篮球使诸暨人变得更团结更和谐。”

比赛搭台，经济唱戏。火爆开展的乡村篮球赛，也有效带动了当地的经济。杜黄新村主任王海军说，通过篮球比赛的引流，村黄新村大力发展山地露营、马术、水田摸鱼等多种形式的运动和比赛，切实增加了村民的收入。

山野赛道成为致富路

四周是巍巍青山，眼前是翠绿竹林，莫干山郡安里旅游度假区，来自北京的两名游客正

惬意地体验着皮划艇项目；不远处的马场内，一名家长正带着自己的孩子体验马术……

莫干山位于浙江省德清县，属天目山余脉，是著名的避暑胜地。提起莫干山旅游，一般人都会想起特色民宿，但在近些年来，莫干山的户外运动也成为体育旅游圈里的“网红”和“顶流”。

据莫干山镇副镇长闵瑛介绍，莫干山的户外运动其实已有长达百年的历史，现在户外运动也成为莫干山着力打造一个重点项目。这不仅包括引进郡安里等包含多种运动项目的度假区，还举办了各种品牌大赛，如TNF50公里和100公里越野赛、凯乐石跑山赛等。

经过近年来的不断摸索和发展，户外运动已逐渐成为莫干山旅游经济的新增长点，体育赋能作用日益明显。例如一场越野赛可以吸引包括比赛队员和家属在内的上万人来到莫干山，他们在这里住宿、吃饭、买纪念品

等等，都能给当地增加收入。此外，TNF和凯乐石的比赛都是在莫干山旅游淡季举行的，这样可以从总体上增加游客量。“100公里的赛道会经过莫干山17个村的12个村，这12个村都会因比赛而受益。”闵瑛表示。

体育赋能“绿水青山”

时值初夏，安吉县余村的五彩稻田旁聚集了许多没有见过水稻的北方游客；矿山遗址旁，前来研学的大学生试图找出余村原来的面貌；漂流航道里，来自全国各地的游客们尽情享受着漂流运动的刺激和快乐……

余村荷花山漂流项目负责人胡加兴告诉记者，安吉以前是一个矿山区，那时候环境遭到破坏，他自己也外出打工。后来随着安吉县转变发展思路，开拓绿色经济，他便回到余村搞起了皮筏漂流。“漂流的黄金季节是每年的7月和8月，在这期间客流量能达到六七万人，也会给当地居民带来可观的一笔收入。”

离开村不远的山川乡，有另一个因为发展体育运动而实现增收致富的“网红”景点——云上草原度假区。最高海拔1168米的山顶上，汇聚了悬崖秋千、蹦极、卡丁车、彩虹滑草、滑雪等极限和趣味运动。这里离杭州只有50公里，是长三角旅游热门目的地。

该度假区负责人李学飞在接受记者采访时表示，度假区给当地提供了直接和间接就业岗位超2000个，单是山下一个村子的停车场，每年就有400万元的营收。

安吉县文广旅体局副局长何海军向记者介绍，安吉在近10年的探索实践中发现，体育和户外运动是从绿水青山到金山银山的最佳实践路径之一。“安吉每开发一个运动项目和体育产品，首先考虑的就是不破坏环境，而让百姓更好地享受绿水青山，享受体育运动带来的快乐。”

G 声音

坦然接受自己的不完美

刘颖余

网球四大满贯赛，持续时间多为两周，对于选手来说，打到第二周，应该就是很棒的成绩了。

刚刚结束的法网，估计没有多少人能想到，能“打到第二周”的中国选手，竟然是21岁的王欣瑜。

王欣瑜年少成名，曾拿到澳网和温网青少年女双冠军，但这几年在成人赛场，表现不及同年龄段的郑钦文和王曦雨。法网前的红土热身赛，王欣瑜甚至一场不胜。

带着这样若有若无的存在感，王欣瑜却在法网上不断前进：女单打进了第三轮，女双则和37岁台湾老将谢淑薇搭档，一路狂奔，直至夺冠。两项战绩，均创造了职业生涯新纪录。

有趣的是，王欣瑜是在单打吞双蛋（两个0比6）出局后，在双打赛场连连爆发的。谁能想到，相差16岁的新海峽组合最终能走得那么远？

“我在心态上做了调整，接受自己的不完美，而不是埋怨自己，自己和自己对抗。”王欣瑜在法网上曾如此感悟。所以，尽管第三轮女单被世界第一斯瓦泰克打了两个0比6，但她一点也不沮丧，因为对手打得特别好，而自己到最后一分钟都没有放弃。

这是王欣瑜的心理建设，她和过去较劲，选择和自己和解，专注于下一场比赛。而幸运的是，她还碰上了一个双打“老油条”，有着鬼魅球风和乐观性格的谢淑薇。于是，王欣瑜打得越快，而越快乐，好事似乎就越容易发生。这真是应了那句有点俗的名言：爱笑的人运气不会太差。

在法网，无论论场上场下，王欣瑜和谢淑薇总是那么欢乐，那么默契，似乎她们已经配合了很久，但实际上，她们在法网前才刚刚配对，而法网之后，她们将面临分手。按照计划，谢淑薇将和老将搭档斯特里科娃配合，征战接下来的温网和美网。

采访中，她们俩总是笑意盈盈，不时“深情凝望”。王欣瑜说，“感谢淑薇给我机会”，而谢淑薇则回应：“感谢王妹妹带我飞。”谢淑薇曾四获大满贯双打冠军，王欣瑜“给机会”之说，并非全是客套。而被“王妹妹带着飞”，也确有所指。因为在赛场上，王欣瑜看起来是更辛苦的那一个，用谢淑薇的话说，就是“你来负责抢，我来负责抢”。

和越来越快乐的王欣瑜相反，34岁的老将张帅却在法网再度落泪。

张帅的泪水，一方面源于成绩不佳和生存的压力，另一方面也应是身心疲惫所致——她已经有两年半的时间没有回家，事实上处于一种漂泊的状态。就在今年3月份，她宣布解除与天津网球中心的人事关系，选择自主择业，生存压力陡增，却遇上了竞技状态直线下降。

让人难以置信的是，就在去年下半年，张帅还是快乐的、阳光的。她自称中国的“老阿姨”，似乎和每个外国搭档都合得来，即使在温网憾失女双冠军，张帅依然乐观地说：“我喜欢释放自己真实的感受，但我尽量不释放消极的。我们应该一起尽量多看到美好的一面。”

显然，张帅今天的泪水和从前的快乐，都一样的真实，一样的让人动容，但我们依然希望她开心起来。一个大满贯单打正赛14场不胜都经历过的人，还有什么不能承受的？何况她已经坐拥两座大满贯女双冠军奖杯，双打排名曾高居世界第二，还是第二位在四大满贯中全部进入女单16强的中国选手（另外一位，不用说，是李娜）……张帅其实有太多理由为自己开心和骄傲。

“我垂死坚持，已经近乎于偏执。我活在飞云之下，我就像是一个天使。”这是张帅喜欢的歌词，希望她接受自己的不完美，忘掉那些痛与怕，她依然是那个飞云之下的天使。

| 整合 |

2026年四大洲花样滑冰锦标赛落户北京

新华社北京6月12日电（记者李嘉）国际滑冰联盟（ISU）理事会12日宣布，2026年四大洲花样滑冰锦标赛将于2026年1月19日至24日在北京举行。这也是继2003年之后，四大洲锦标赛第二次落户北京。

2026年四大洲花样滑冰锦标赛的举办时间临近米兰-科尔蒂纳丹佩佐冬奥会，顶尖高手届时将在四大洲锦标赛的舞台上打响冬奥会“前哨战”。

四大洲花样滑冰锦标赛由ISU创办于1999年，是世界顶级花样滑冰赛事之一，每年举办一次。“四大洲”分别代表了美洲、亚洲、非洲、大洋洲，参赛运动员均来自以上地区。

2024年四大洲花样滑冰锦标赛将于2024年1月29日至2月4日在上海举办。

U20男足世界杯乌拉圭队夺冠



北京时间6月12日，在阿根廷拉普拉塔举行的国际足联U20男足世界杯决赛中，乌拉圭队以1比0战胜意大利队，获得冠军。图为乌拉圭队在颁奖仪式上庆祝。

新华社发（马丁·萨拉巴 摄）

距开幕还有一个多月，球票销量已超上届

女足世界杯缘何火爆？

本报记者 刘兵

北京时间7月20日，2023年国际足联女足世界杯将在新西兰和澳大利亚揭幕。近日，国际足联宣布，截至9日，本届女足世界杯赛事门票已售出超过100万张，达到1032884张，这个数字已超越上届女足世界杯的门票总销量。

对此，国际足联主席凡蒂诺表示：“按照目前的发展态势，本届女足世界杯有望成为史上观众人数最多的女性体育赛事。”此前，国际足联预计，本届女足世界杯现场球迷数量至少是4年前法国女足世界杯的两倍，门票销售有望超过150万张，将在全球范围内吸引到20亿电视观众。

本届女足世界杯，为何如此火爆？

首先，世界女足运动的整体水平，尤其是欧美球队的技战术实力，在近年来有了较大幅度的提升，女足赛事的观赏性也逐渐受到球迷认可。具体来看，近年来不少国家和地区对女足的投入不断增加，不少球队已发展出自己的风格和战术，这一点在欧洲女足球队身上体现最为明显。

中国女足主帅水庆霞此前在接受采访时表示，欧洲男足五大联赛拥有众多顶尖运动员、教练员等专业人才，这势必促进女足发展。“在男足职业联赛体系的带动下，来自相同俱乐部的女足球员可以分享到与男队一样水准的球场设施、训练条件及技战术理念，从而进一步带动自身发展。”

一个例子是，近年来随着西班牙男足的“反哺”，西班牙女足水平逐渐提升。去年3月巴萨与皇马进行的首次女足欧冠“国家德比”，整座诺坎普球场涌入了多达91553名观众，一举打破了女足比赛上座率的纪录。

其次，女足世界杯渐趋火爆与国际足联更加重视女足发展密不可分。据悉，本届女足世界杯的总奖金数达到1.52亿美元，是2019年法国女足世界杯的3倍多。

值得一提的是，本届女足世界杯还将为参赛球员发放奖金，从止步小组赛的球员直到冠军球员将获得3万至27万美元不等的奖金。此外，国际足联还确保今年女足世界杯的参赛球队享有与卡塔尔男足世界杯在住宿标准、球队营地和设施等多方面同等的条件和服务。

随着网络直播和社交媒体的发达，越来越多的球迷开始关注女足运动，女足世界杯已成为更多女性关注足球和参与足球的契机。“上一届女足世界杯我才开始关注女足。2022年春节前，中国女足在两球落后的情况下逆转夺得亚洲杯，我成了中国女足的铁粉，很期待她们在这届世界杯的表现。”北京一位女球迷姚薇告诉记者。

此外，近年来体育界不断推动男女平等，东道主在女足世界杯赛事的场馆建设、组织宣传上都向男足看齐，也是女足赛事越来越热的因素之一。如扩容至32支球队的本届女足世界杯，将在澳浙两国8个城市的9座体育场举行，球场平均容量达到4.4万人，这一规模已非常接近男足世界杯。

女足世界杯受到空前关注，对中国女足的发展无疑具有助推作用。有业内人士认为，要借鉴欧洲强国经验，不断提升国内联赛水平，增加女足赛事的商业化价值和社会影响力，切实推动中国女足发展。

龙舟竞渡迎端午



近日，随着端午节临近，国内不少地区开展了丰富多彩的划龙舟活动。

上图：江苏盐城举行2023年中华龙舟大赛首站比赛。

张凯峰 摄/视觉中国

左图：江苏泰州，2023年龙舟友谊赛在凤城河上举行，选手在比赛中。

汤德宏 摄/视觉中国

大运会脚步更近，火炬传递亮点多——

用“蓉火”照亮青春梦想

本报记者 朱亚男

近日，在北京大学百周年纪念讲堂前的广场上，身穿红、黄、绿、蓝四色服装的31名大中小学生，共同唱响成都大运会主题曲《爱是一样的》，正式开启成都第31届世界大学生夏季运动会的火炬传递。

当日，来自社会各界的火炬手在燕园奔跑，将成都大运会火炬“蓉火”依次传递。他们高举着由朱红、明黄、翠绿、湖蓝，四种鲜艳明快的色彩组成的火炬激情开跑。

“作为奥林匹克圣火的载体，奥林匹克火炬仪式距今已有2700多年的历史。近几十年来，每届奥运会都会诞生一支兼具艺术创造与文化内涵的新火炬。”“蓉火”的外观设计者许燎源表示，火炬象征着人类对“更高、更快、更强”体育精神的追求，是奥运会留给世界的重要文化遗产。

据许燎源介绍，成都大运会火炬“蓉火”取自成都的简称“蓉”，同时寓有“融合”“包容”之意。四川是大熊猫故里，“蓉火”正有一只憨态可掬的大熊猫双手环抱火炬，展现成都人乐观包容的文化态度。“蓉火”的设计也向古蜀文明致敬，例如出口入嵌古蜀图

腾太阳神鸟图案，4只神鸟驮日飞翔，是3000多年前古蜀先民向往星空的最佳诠释。此外，火炬整体造型参考了金沙遗址出土的象牙；炬冠高低起伏，象征着巴蜀大地绵延起伏的山峦；火炬还采用冷暖色彩渐变，彰显大运会青春力量激情燃烧；大熊猫环抱交错的手势从侧面看酷似三星堆青铜立人像造型，寓意古老的中华文明将在大运会这场年轻人的盛会中释放全新活力。

火炬传递活动是国际大学生体育联合会（以下简称国际大体联）规定的世界大运会的重要内容之一。此次成都大运会开启火炬传递，也是继2001年北京大运会和2011年深圳大运会之后，大运圣火第三次在神州大地传递。

“大运圣火是光明、团结、友谊、和平的象征，代表了那些勇于挑战高水平竞技体育并兼顾学业的青年大学生运动员们的技艺、勇气和毅力。火炬接力不仅可以向社会大众传递大运精神，营造浓厚的大运氛围，还将凝聚世界力量前行。”国际大学生体育联合会代理主席雷诺·艾德表示。

与以往的大运会火炬传递相比，此次成都大运会火炬传递活动可谓亮点多多，新意

频出。例如设在北京的首站传递活动，便集合了2001年北京大运会首棒火炬手杨凌、2009年哈尔滨冬奥会首棒火炬手于静和2011年深圳大运会首棒火炬手邢衍安，这不仅是大运火种的传递，也是大运精神的传承，更是我国大学生体育事业、青少年体育事业蓬勃发展、薪火传承的生动诠释。

此外，此次成都大运会火炬手涵盖范围更广，不仅包括教育界、体育界、科技界、经济界、医疗卫生界人士等，还有大国工匠、乡村振兴等模范代表。

成都大运会火炬传递在北京大学启动后，6月15日在哈尔滨工业大学举行传递活动，6月20日将抵达深圳大学进行传递。随后，火炬返回西南地区，6月24日在重庆大学传递后回到四川，6月28日在宜宾学院进行传递。大运火种回到成都后，还将在多所高校进行传递。

7月28日，这团青春之火将点燃位于成都东安湖体育公园主体育场的冬奥会主火炬塔。届时，来自世界各地的青年将相聚“千年锦官城”，点燃活力盛夏。成都将向世界呈现一届具有国际标准、中国特色、时代气息、青春风采的国际体育盛会。